

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1.500 K

Vasady Lajos

Régi, jó magyar típus. Abból az egykori táblalabirák közül, akik a rendi Magyarországon oly nagy szerepet töltöttek be vármegyéjükben s kiket Jókai is oly klasszikusan megénekelte.

Már a pusztá megjelenése is — tiszteletet parancsol. Azok a jószágos kék szemek, melyek karakterisztikus kifejezői nemes, férfias, átlagon jóval felüli lelkületének magas értelemről; józan, szellemes koponyáról s a szeretetnek határtalanul befogadó képességéről tesznek tanúságot.

Alkotó ereje, szervező képessége, jó emberismerete, őszinte, szókimondó természete amilyen közismert, hogy szinte közmondássá vált. A himpor, melyet dicső, nemes őseitől örökölt: predestinálja. Őt arra a felelősségteljes állás beföltésére, melyet a sors számára kijelölt. — Elmondhatja bátran: *Omnia mea mecum porto.*

Az alkotások egész sorozata fűződik nevéhez. Megboldogult Tisza híres Tészkében: „Biharországban” rövid, két évtized alatt szüntelen hűtötte a kultúra magvait. Ott, a sötét, bihari hegyek közt, lépten-nyomon találkozunk geniussal alkotásainak láncolatával. Pedig az majdnem emberfölötti munkát igényelt, mivel minduntalan leküzdhetetlennek látszó akadályokkal kellett titáni harcot vívnia.

Ezt igen jól ismerték fönt, a legilletékesebb helyen, a — miniszteriumban. Be is hívták központi szolgálattételre, ahol már régen mint *méltóságos ur* gyártaná halomra a hus és vér nélküli aktukat. Ily nagyszerű kilátásu beneficium mellett se lett hűtlen önmagához. Megmaradt a nehezebb, a küzdelmesebb, de nemzeti szempontból eredményesebb hivatásánál s lankadatlan küzdött az általa kitűzött nemes és szent cél elérése érdekében.

Munkatársait, a tanúgy egyszerű katonáit, mindig szerencsés közszel tudta megválasztani, kiket értékeik szerint tudott becsülni s ha kellett, sikra is szállt értükük.

De sajnos, jött az átkos megszűlés. Évtizedes, küzdelmes és fáradtságos munkája — kárbaveszett. Végül elégtételül neki is vándorbotot kellett ragadnia s menekült a sok-sok munkatársával egyetemben.

Mily különös ironiája a sorsnak, hogy *itt az Alföldön újra kellett kezdenie azt, amit ott majdnem befejezett.* S esodák-esodája, a munka kedve most is a régi, melynek lankadatlan, soha meg nem szűnő kitartással igyekszik pótolni mindazt, amit a régi kormányok egykori politikája elhanyagolt.

Ma már Hajdúvármegye tanúgye kinőtt a gyermekeipellőből. Mindenütt a kultúra mécsesei világitanak messzire s nem messze van az az idő, midőn a gombamódra fejlődő iskolák *tordai Vasady*

Lajostól erőt merítve: fogják teljesíteni szent és magasatos hivatásukat.

A sok-sok közkatonája nevében:

leteszem e szerény csokrot, azzal a forró kívánsággal, hogy Őt, mindnyájunk öröme és szegény, szerencsétlen hazánk mielőbbi ujja-

születésére: az Isten még nagyon soká éltesse!

Kovács József,
áll. isk. igazgató.

Mától kezdve forgalombakerülnek a pengőjelzéssel ellátott bankjegyek

Piros és zöld színű lesz a jelzés -- Tudnivalók az átnyomott bankjegyekről -- Nem kell beszolgáltatni az át nem nyomott bankjegyeket

Budapest, aug. 24. Hivatalosan jelentik: Az 1926. évi 35. t-cikkkel életbeléptetett pengőérték népszerűsítése és az új számításba való átmenet megkönnyítése céljából a Magyar Nemzeti Bank az 1900 koronás és ennél nagyobb névértékű államjegyek egyrészét 1926 augusztus 25-től kezdődőleg pengőérték megjelölésével ellátva hozza forgalomba.

Az említett törvényekben előírt átszámításnak megfelelőleg az egymillió koronás államjegy 80 pengő, a félmillió 40, a 100 ezres 8, az 50 ezres 4, a 25 ezres 2 pengő, a 10 ezres 80 fillér, az 5 ezres 40 fillér és az 1 ezres 8 fillér megjelöléssel láttatik el olyképen, hogy

az előoldal felsőkeretének közepén levő magyar címerbe a megfelelő pengőértékszám, alatta pengő illetve fillér szó és ezenkívül az előoldal középső mezéjében levő szöveg alatti és az előoldal alsó kerete feletti téren egy pengő értékjelzés betűkkel és pedig a milliós, félmillió, 100 ezres, 25 ezres, 10 ezres és 1000 koronás piros, az 50 ezres és az 5 ezres pedig zöld színben van nyomtatva.

A forgalomban levő felülbélyegzetlen jegyeknek felülbélyegzett jegyekre való általános kieserését a Magyar Nemzeti Bank nem tervezi. Ennélfogva a pengő érték megjelöléssel el nem látott bankjegyeket ily megjelöléssel ellátott je-

gyekre csak a mindenkor rendelkezésre álló készletek arányában cseréli ki.

Az a körülmény, hogy valamennyi államjegy felülbélyegzéssel ellátva látva vagy sem, a jegyek törvényes fizetési értékben semmiféle különbséget nem tesz, tehát úgy a felülbélyegzett, mint a felül nem bélyegzett államjegyek egyformán alkotnak névértékükhöz képest törvényes fizetési eszközt.

A pengőérték megjelölésével ellátott koronajegyek, s az ilyen megjelöléssel el nem látott koronajegyek a felülbélyegzéstől eltekintve teljesen azonosak.

Mint tettestársat és felbujtót ítélte el a Tábla négy évi fegyházra Nádossyt és Windischgraetzet

Több vádlott kisebb büntetést kapott -- Szörtsey és Boross felmentését jóváhagyták

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy a kormány semmit sem tudott a frankhamisításról

Budapestről jelentik: — Tegnap hirdette ki a budapesti ítéletábla a frankpörben az ítéletet. Az ítélethirdetésnél valamennyi vádlott jelen volt, kivéve Windischgraetz herceget és Kovács Gáspárt.

— A budapesti királyi ítéletábla a büntetőtörvényszék ítéletének — Nádossy Imrere vonatkozó azt a részét, amely az utlevél kiállítására vonatkozó eselekményről szól — anyagi semmisségi okokból megsemmisíti és

Nádossy Imrét bűnösnek mondja ki 7 rendbeli közokirathamisítás büntetésében mint felbujtót és bűnségűdi büntetést, továbbá egyrendbeli közokirathamisítás vétségében

a Jankovich Arisztid részére kiállított futárigazolvány miatt bűnösnek mondja ki még háromrendbeli közokirathamisítás, továbbá a pénzhamisítás büntetésében és ezért a 92. szakasz alkalmazásával

összbüntetésül 4 évi fegyházra, 10 millió korona pénzbüntetésre, 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanennyi időre való felfüggesztésére ítélte.

Ugyanek megsemmisítette a Tábla ítélete a Windischgraetz Lajos hercegre vonatkozó törvényszéki ítéletnek azt a részét is, amely semmisségi okokból, amely a hamis utlevelekre vonatkozik és Windischgraetz Lajos herceget

10 rendbeli közokirathamisítás vétségében, továbbá Windischgraetz Lajos herceget a pénzhamisítás büntetésében is bűnösnek mondván ki, az anyagi szakasz alkalmazásával négy évi fegyházra, 8 millió korona pénzbüntetésre, három évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen tartamú felfüggesztésére ítélte.

Ij. Andor Endrét és Schwetl Tibort a közokirathamisítás vétségén kívül a hamis pénz forgalombahozatalának büntetése címén is bűnösnek mondja ki, s ezért őket egyenként

6-6 hónapi börtönrre és 1-1 millió korona pénzbüntetésre,

Winkler István a közokirathamisítás vétségén felül hamis pénz forgalombahozatalának büntetésében is — bűnösnek mondja ki és ezért

3 havi fegyházra és 1 millió korona pénzbüntetésre, — Varga Béla dr.-t azonban csupán 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte.

Rába Rezsőt pénzhamisítás és közokirathamisítás büntetése miatt a törvényszéki ítéletben megszbott másfélévi börtön helyett 1 évi börtönrre és 5 millió korona pénzbüntetésre ítélte a tábla.

Anyagi semmisségi okokból megsemmisítette a Tábla a büntetés kiszabására kiható hatállyal is a törvényszéki ítéletnek *Hadla* Ágoston és *Felössy* József-re vonatkozó részét is őket a pénzhamisítás bűntettében mint tettestársakat mondja ki bűnösnek. Ezért az enyhítő szakasz alkalmazásával az elsőfokú ítéletben megszabott

Két hónap helyett hat-hat havi börtönre, fél-fél millió korona pénzbüntetésre,

három évi hivatalvesztésre — és ugyanennyi időre politikai jogainak felfüggesztésére ítélte.

Megsemmisítette a Tábla az *Olchváry* Jenő-re vonatkozó első bírói ítéletet és közokirathamisítás — és bűnpártolás vétségében mondván ki, bűnösnek

Az ítélet indokolása

Az ítéletábrán — mondja az indokolás — elsősorban a törvényszéki tárgyaláson hozott végzések ellen bejelentett semmisségi panaszokkal foglalkozik és úgy találja, hogy azok az indokok, amelyekkel a törvényszék határozatát hozták, helyesek voltak, kivéve gróf Károlyi Imre tanuként való kihallgatásának mellőzését és a francia nemzeti bank szakértője kihallgatásának megtagadása miatt bejelentett semmisségi okok elutasítását kizáró indokokat. *Windischgraetz* és a többi vádlottak kihallgatása után Károlyi Imre gróf vallomása csak lényegtelen lehet, épen ezért a tábla is elutasította a védők semmisségi panaszát.

Hasonló indokolással mellőzte a tábla a bizonyítás kiegészítését is. Nem is tartja szükségesnek annak tisztázását, hogy parancsra jártak-e el, vagy sem, mert ez nem tartozik az ügy lényegéhez.

A tábla helyesen tartja a törvényszéknek azt az álláspontját, hogy a francia frankot legalább is egy frankkár érte és ezért az egy frankot neki megítéli.

Kimutatja az indokolás, hogy ha *Nádossy* nem is vett részt a pénzhamisítás kereszttülvitelében, de mint tettestársak vettek részt a térképészeti intézet alkalmazottai is.

Az egyes vádlottaknak a frankhamisításban való szereplésével külön-külön foglalkozott *Gadó* elnök indokolásában. A bűnösség szempontjából egészen közömbös az, hogy parancsra cselekedtek-e, vagy hivatalos munkát végeztek-e? Még ha a kormány feje nyilvánítaná is hivatalos munkának, amiről abszolút szó sincs, még akkor is büntetőtörvénybe ütköznek cselekmélektörvényük. *A kormány azonban, mint ezt a tárgyalás adatai bizonyították, semmit sem tudott róla, hogy a vádlottak pénzhamisítással foglalkoznak, semmit sem tudott a cselekményről.*

Mindenki felebbez, kivéve a felmentett Barost és Szörtseyt

A kir. ítéletábrán a védő ügyvéd uraknak azt a kérését, hogy gyakoroljon kegyelmet, nem teljesíthette, mert a kir. ítéletábrának kötelessége megvédeni *Csonkamagyarország* egyetlen megmaradt kincsét: az inteter magyar törvényeket, tekintet nélkül arra, hogy kik állanak előtte. E miatt nem gyakorolhatott kegyelmet a kir. ítéletábrán.

A főügyész semmisségi panaszokat jelent be *Windischgraetz* Lajos, *Nádossy* Imre, *Rába* Dezső, *Schwetz*

Olchváryt, hét millió korona pénzbüntetésre ítélte.

A Gerő László elítélésére vonatkozó bírói ítélet megváltoztatásával a Tábla az abban megszabott 2 évi börtönbüntetést másfélévi börtönre szállította le.

A törvényszék ítéletének egyéb megfélebbezett részét az ítéletábrán helybenhagyta.

A királyi ítéletábrán ítélete szerint ilyenformán a *Haits*, *Kurz*, *Virág*, *Parragh*, *Scharf*, *Hampel*, *Spanring*, *Kovács Gáspár*, *Mankovich*, valamint *Baross Gábor* és *Szörtsey* József-re vonatkozó ítélet változatlanul megmarad.

Haits és Kurz a törvényszéken egy-egy évi, a többiek 6-8 hónapi fogságot kaptak. Barost és Szörtseyt pedig mint ismeretes, a törvényszék felmentette.

Tibor, *Winkler István*, *Olchváry Jenő* és *Ilfu Andor Endre* terhére, — mert a tábla a román vizumok ügyében ténykedésüket a vádtól eltérőleg enyhébben minősítette. Semmisségi panaszt jelent be *Baross* és *Szörtsey* József fölmentése miatt. Egyebekben az ítéletet tudomásul veszi. Végül azt indítványozza, hogy a letartóztatásban levő *Nádossy Imre* és *Windischgraetz Lajos* herceg vizsgálati fogságát a tábla hosszabbítsa meg, mert azok az indokok, amelyek a letartóztatásukat szükségessé tették, ma is fennforognak.

Ezután sorra felebbeznek az ügyvédek.

Baross és *Szörtsey* megnyugosznak az ítéletben.

Windischgraetz és Nádossy fogságban maradnak

A kir. ítéletábrán a védelemnek *Nádossy* és *Windischgraetz* szabadonbocsátására vonatkozó indítványát elutasította és mindkettőjük további fogvatartását rendelte el, miután azok az indokok, amelyek eddigi fogvatartásukat szükségessé tették, ma is fennállanak.

Ujfajta betegség

Berlin, augusztus 24. Mint a lapok Hamburgból jelentik, az ottani gyermekek között hátrgerincbénulást 24 esetben állapítottak meg. Öt gyermek meghalt.

Mexikóban nem tartanak több istentiszteletet

Mexikóból érkező jelentések szerint megihusult az a remény, hogy a mexikói egyházi vizsoly gyorsan megszűnik. — A mexikói katolikus püspökség ugyanis tegnap egyhangulag úgy döntött, hogy a jelen pillanatban nem kezd meg újból az egyházi szolgálatot. A bojkottot folytatják és időközben az egyházfejedelemek olyan hadjárat tervét dolgozzák ki, amelynek révén képesek az alkotmánymódosítást keresztülvinni.

Mexikó, aug. 24. (Wolff.) A püspökség további nyilatkozatot tett közö, amelyben azzal a határozattal kapcsolatosan, hogy egyelőre nem tartanak több istentiszteletet, kiemeli, hogy okvetlenül szükséges a lelkiismereti szabadságot sértő törvények megszüntetése. A nyilatkozat hangsúlyozza továbbá, hogy *Calles* elnöknek a 20 püspökkel folytatott megbeszélése reményt nyújt arra, hogy a kormány és a püspökség közötti további nehézségeket a megégyezés útján oldják meg.

Csütörtökön kezdődik Hajduböszörményben az ORLE konferenciája

Közel kétezer résztvevője lesz a konferenciának

Csütörtökön kezd meg országgyűlési tanácskozását a Református Lelkészségi Egyesület, Hajduböszörményben. Az eddigi gyakorlattól eltérően, most az egyháznak polgári, világi szereplőit is meghívták és ezek számára külön csoportgyűléseket rendez az ORLE. Körülbelül ötszáz résztvevőt várnak Bőszörményben. Már a holnapi napon megérkeznek a konferencia vendégei és este fél 9 órakor ismerkedési estélyt tartanak a Fiu-kálvineumban. Másnap aztán ünnepi megnyitó istentisztelettel a Városházán és az ó-templomban tartandó előadásokkal indul meg az előadások sorozata.

Az még bizonytalan, hogy a püspöki kar tagjai közül kik jelenhetnek meg a hajduböszörményi nagy napokon, mert *Révész Kálmán* dr. tiszáninnyi püspök, az Országos Református Tanácskegyesület közgyűlése miatt odahaza Miskolcon kénytelen maradni, *Antal Géza* dr.

dunántúli püspök pedig Svájcba utazik, *Baltazár* Dezső dr. a tiszántúli kerület püspöke, előreláthatóan szintén csak vasárnap reggel fog Hajduböszörménybe érkezni, hogy résztvegyen a mohácsi vész négyszázéves évfordulója alkalmából rendezett istentiszteleten.

Másnap ugyancsak *Baltazár* dr. elnököl a Lelkészségi Egyesület közgyűlésén. — Vasárnap délután alakul meg egyébként a hajduböszörményi városházán az Országos Református Jóléti és Gazdasági Társulat, délután 4 órakor *Boesckay* emlékünnepe lesz a böszörményi *Boesckay*-szobornál. — Nagy érdeklődés mutatkozik a református papnői megbeszélései iránt is, amelyek ugyancsak több napra terjednek. A konferencia hortobágyi kirándulással végződik, — s az ORLE összejövetel fénypontja a Leánykálvineum szeptember elsejei felavatása lesz Nyíregyházán.

Nyilvános pályázatot tűznek ki a debreceni postapalota építésére

Elhatározták a felépítést

Demény Károly államtitkár, a posta vezérigazgatója a múlt napokban anketót hívott össze, amelyen tárgyalták a vidéken építendő postapaloták ügyét. Az anketón elhangzott felszólalások után a posta igazgatóság elhatározta, hogy legelőször Egerben, Gyöngyösön és Debrecenben építi fel a szükséges

postaépületeket. Az egeri postaépület tervrajzát *Wälder* Gyulával, a gyöngyösiét *Orth* Ambrussal készítették el a posta. A debreceni postaépület felépítésére vonatkozóan úgy határozott a posta igazgatósága, hogy nyilvános pályázatot tűz ki.

Szép elégtétel Bartha Károlynak

Sacellary György ezüstserleget küldött számára

Budapest, augusztus 24. *Sacellary* György, lelkes sportbarát, kedves ajándékkal vigasztalta meg ma *Bartha* Károlyt, a hátúszó bajnokság igazi győztesét. *Sacellary* Gy. egy nagyrétkü, hatalmas ezüstserleget küldött a magyar uszószeretőknek, ezzel a felirással:

„*Bartha* Károlynak, az 1926. évi 100 méteres hátúszó európai bajnokság erkölcsi győztesének.”

A serleggel együtt az ajándékozó a következő levelet intézte dr. *Donát*-hoz, a magyar uszószeretők elnökéhez: „Kedves barátom! Az Európa uszóbajnokság versenyét nagy érdeklődéssel néztem végig. Örömmel és lelkesedéssel állapítom meg, hogy magyar fiaink méltóan veszik fel a küzdelmet a külföldi nagyságokkal. Örömeimet az utolsó napi incidens

némiképpen megzavarta, de miután, mint igazi sportbarát, a zsűri határozatát mindig tiszteletben tartottam, ezuttal is belenyugodtam az ítéletbe. Az a kitünő fiatal ember: *Bartha* Károly, a magyar uszósport egyik büszkesége azonban mégis csak kétszer nyert ezen a napon, ha ezek a győzelmek nem is biztosították neki a megérdemelt bajnokságot. Megengedem magamnak azt a gyönyörűséget, hogy ezt a kiváló uszónkat akaratlannul elrontott napjáért némileg megvigasztaljam azzal, hogy erkölcsi győzelmét emlékeztetéssel tegyem ezzel a neki tisztelettel felajánlott emlékszerleggel. Kérlek igen tisztelettel barátom, légy kegyes ez emléktárgyat neki őszinte szerencsekívánataimmal eljuttatni. Tisztelettel híved: *Sacellary* György.”

Az egeri uszodában Bárány győzelmének emlékére márványtáblát állítanak

A világbajnok ünnepélyes fogadtatása

Eger városában óriási örömet keltett *Bárány* István világraszóló győzelme s tegnap este, amikor az egeri uszók hazatértek, a pályaudvaron nagy közönség lelkes ovációval fogadta őket. — *Braun* Károly helyettes polgármester üdvözölte *Bárány* Istvánt abból az alkalmából, hogy Eger városának ilyen nagy dicsőséget szerzett.

A városi tanács elnöke *Okolicsány*

Imre alispán indítványára elhatározta, — hogy az egeri 50 méteres uszodában márvány emléktáblán örökíti meg *Bárány* István Európa bajnokságának nagyszerű emléket. A tábla leleplezését vasárnap tartják meg nagyszabású uszóverseny keretében, amelyen résztvesznek Eger, Budapest, Jászapáti és Kassa válogatott uszói.

A román nyelv

Ennek a nyelvnek minél előbb való elsajátítása érdekében a román közoktatásügyi miniszter nem régen egy rendeletet küldött a kisebbségi iskoláknak, mely szerint a most megnyíló iskolai évtől kezdve, hetenként három napon még az órákózi szüneteken alatt is csak román nyelven szabad beszélni a növendékeknek és ezt a tanárok kötelesek ellenőrizni.

A rendelet, melyet a nagyváradi inspektorátus az iskolákhoz küldött magyarra fordítva így hangzik: „6342—1926. szám. Igazgató ur! Van szerencsém a közoktatásügyi miniszter ur 70423—1926. sz. rendeletét tudomásulvétel és megfelelő alkalmazás végett megküldeni: Megállapítván, hogy sok kisebbségi iskolában a nemzeti tárgyakat idegen nyelven adják elő és hogy a növendékek az órákózi szünetek alatt csak az iskola nyelvén beszélnek, az új iskolai év kezdete alkalmából, minden foku kisebbségi iskolára nézve elrendelem, hogy a növendékek hetenként 3 napon az órákózi szünetek alatt román nyelven beszéljenek és 3 napon az iskola nyelvén, lévén az egyik legpraktikusabb pedagógiai eljárás, amelyet Munteniában már régóta gyakorolnak. Minden iskola köteles egy naplót nyitni, amelybe naponként bevezetik, hogy milyen nyelven beszélnek és annak a nevét, aki a felügyeletet teljesíti. — N. Dimitrescu.”

Ez a rendelet élénk világot vet a román kormány közoktatásügyi politikájára, mely nem más, mint a tüzzel-vassal való eloláshatás. — Akik átérzik a rendelet súlyát, lehetetlen, hogy a szívük meg ne teljen keserűséggel. Szegény magyar szülők, akiknek kebléről így szakgatják le az édes gyermeket. És a gyermekekre mit mondjunk, akikkel elfelejtetik őseik zengzetes nyelvét. Maholnap elmúl az iskola falai között a magyar nyelv, mellyel a magyarság hatalmas oszlopa dől ki. Az idegen nyelvre tanított magyar gyermekbe beplántálják az elidegenedés érzését, hogy mindjobban és jobban megkülönböztüljön az a káposzta, mely bennünket összetart. A Vilsoni elvet megcsufoló oláh uralem átokként sújtja odaszakadt véreinket.

A perzsa sah távirata a kormányzóhoz

Budapest, augusztus 24. A Szent István napi nemzeti ünnep alkalmából a perzsa sah a következő táviratot intézte a kormányzóhoz: Megragadom az alkalmat, hogy nemzeti ünnepükön a legmelegebb szeretese-kívánataimat fejezzem ki.

A szeretese-kívánatért a kormányzó táviratban fejezte ki köszönetét.

Földrengés Spanyolországban

Páris, augusztus 24. (Wolff.) A Temps madridi jelentése szerint a spanyolországi Bobadillában földlökést éreztek. Több ház beomlott. A kár jelentéshely. Földlökéseket éreztek Teneriffában is.

Sodrony-ágybetétek
legjobb minőségét készít
NEUMANN
PETERFIA-UTCA 17

Tizennégy év múlva kiderült rablógyilkosság

Akik még 160 koronáért gyilkoltak

Tizennégy évvel ezelőtt elkövetett rablógyilkosság tetteseit tartóztatta le a minap a mezőturi államrendőrség Török Gábor és testvére, valamint egyik bérese személyében. Török Gábor és tettestársai ezelőtt 14 évvel meggyilkolták a mezőturi vásárról hazafelé tartó Frankó János pusztapelesi gazdát és elrabolták tőle 160 koronáját, valamint értéktárgyait. A rablógyilkossággal annak idején az áldozat egyik szomszédját gyanúsították, aki több hó-

napi vizsgálati fogság után szabadult csak ki. A legutóbbi napokban Török Gábor összeveszett egyik sógorával, aki szintén tudott a régi gyilkosságról és ez az összetűzés hevében a szomszédok fülhallatára megfenyegette sógorát. *Névtelen feljelentésre a mezőturi államrendőrség letartóztatta Török Gábor és társait, akik be is vallották a rablógyilkosságot. A tetteseket beszállították a szolnoki ügyészség fogházába.*

Vermes Edith uszóbajnoknő tragédiája

Szerencsétlenség vagy öngyilkosság? Allítólag szívenlőtte magát

A magyar uszósportolók egyik legszimpatikusabb, Debreczenben is ismert tagjáról Vermes Edithről szomorú hírt kaptunk. A fiatal uszóbajnoknő, aki nemrégiben Debreczenben is szerepelt a kongresszusi versenyen, tegnap délután öngyilkosságot követett el, vagy véletlen szerencsétlenség áldozata lett. A tragikus esetről budapesti tudósítónk az alábbiakat jelentette: Vermes Edith 16 éves magyar uszóbajnoknő tegnap délután a szüleinek esztergomi lakásán egy Frommer-pisztollyal szívenlőtte magát. A kétségbeesett szülők tagadják ugyan azt, hogy Vermes Edith öngyilkosságot követett volna el, azt mondják, hogy véletlenül sült el a fiatal leány kezében a fegyver.

Tegnap délután felegy órákor revolverdörrenés zaja verte fel a ház csendjét. Rémműten futottak be a gondosan befűggyönyözött szobába és ott találták a diványon Vermes Edithet. A leány melléből vastag sugárban patakzott a vér, kezében ott füstölgött a Frommer-pisztoly, amelyet édesapja irasztala fiókjából vett ki.

A megremült szülők azonnai hí-

vatták háziorvosukat, majd délután öt órákor mentőautó állott meg a Vermes-ház előtt és szállították be a halállal vívódó fiatal uszóbajnokot az esztergomi Kólos-kórházba. Ugyanekkor telefonon felhívták a budapesti Verebely-klinikát és kérték Verebely sebészprofesszort, hogy a legközelebbi vonattal vagy autóval azonnal utazzék Esztergomba súlyos és sürgős műtét elvégzésére.

A klinikán azt a választ adták, hogy Verebely professzor nem utazhatik el és ezért a sebésztanár első asszisztense, Nauberg egyetemi magántanár azonnal autóba ült és Esztergomba robgott. Este kilenc órákor operálta meg a professzor Vermes Edithet.

Vermes Edith állapota a délelőti órákban válságosra fordult. Vermes Edith tragédiája nagy feltűnést és osztatlan részvétet keltett a főváros sportkörében. Esztergomban a legkülönbözőbb hírek vannak forgalomban arról, hogy mi készítette a fiatal 16 éves leányt arra, hogy hozzányúljon a gyilkos fegyverhez, de senki sem tud biztosat.

lesz. — Rákosi Gyula a Royal-étterem gazdasági főnöke volt. Az utóbbi időben szenvedélyesen kereste fel a kártya-klubokat, ahol nagy összegekbe játszott. Valószínűleg nagy veszteségei támadtak és ezek miatt akar meghalni. — Felkutatására a nyomozás megindult.

Az osztálysorsjáték huzása

Az osztálysorsjáték mai huzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki:

40 millió koronát nyertek: 60209, 70566.
10 millió koronát nyert: 41044.
6 millió koronát nyertek: 6684, 32956, 41843, 58653.

Ezenfelül 3 milliót nyert 20 szám, — 2 milliót nyert 75 szám és 1.250.000 koronát nyert 1398 szám.

A huzás folytatása f. hó 26-án lesz.

Sztrájkoló bányászok megakadályozták a munka felvételét

London, aug. 24. (Reuter.) — Nottinghamshireben ma ismételtlen zavargások voltak, — ami abból támadt, hogy gummibotokkal felszerelt sztrájkolók, akik a tárnák közelében levő utcákat megszállták, erőszakos intézkedésekkel fenyegették meg azokat a munkásokat, akik a munkát újból megkezdték. Bár a rendőrséget jelentékenyen megerősítették, közte és a sztrájkolók között ismételtlen összetűzés támadt. — A rendőrség kénytelen volt a fegyverét használni, hogy a dolgozó munkásságnak a hazavezető utat biztosítsa.

A négylevelű lóhere sem hoz már szerencsét

Budapest, augusztus 24. Ma délután bejelentették a főkapitányságon, hogy a budakeszi erdőben, a kavicsbánya közelében, egy fára felakasztott férfi holttestére találtak. Az őrszemes rendőr értesítésére kiment a helyszínre a rendőri bizottság és a nyomozást megindította. A holttest 35—40 év körüli férfiholttest és kb. két nap óta lehetett az erdőben. Az orvosi vélemény szerint a halál oka önakasztás. A holttest zsebében semmiféle irat, amelyből személyazonosságát megállapítani lehetett volna, nem volt. Mindössze egy összehajtott 100 koronás papírpénz volt a holttesten levő kabát zsebében és ebbe egy négylevelű lóhere volt becsomagolva.

Egy debreczenvidéki volt tanító kalandos pályafutása

Kolozsvárról jelentik: A forradalmak idejében egy különös egyén tűnt fel Brassó városában: Szaday Sándor. Eredetileg debreczenvidéki tanító volt, de kalandvágyó természete kiragadta otthonából és homályos utakra terelte.

A fiatal tanító Brassóban a legkülönbözőbb foglalkozásokban igyekezett megkeresni kenyerét. Volt magánhivatalnok, tanító, baptista prédikátor, kuplé-énekes, közben pedig nem nagy skrupulozitással megválogatott irányokban hódolt a szépnem iránt való vonzalmának.

Brassói tartózkodása alatt eskély három ízben volt vőlegény. — Menyasszonyait nagyszerű anyagi helyzetéről szóló fantasztikus mesékkel áltatta s azok a csinos fiatalember titkos üzemleiről nem tudva, egymással vetélkedve igyekeztek vőlegényük iránt való ragaszkodásuk tanujelét adni.

Első menyasszonya egy pincérlány volt. Második hivatalnokkisasszony, harmadik pedig egy Benkő Ilona nevű udvarhelyi gazdálány, akiről talán nem érdektelen feljegyezni, hogy midőn Szaday Sándor fogságba került, levelet írt egyenesen Mária királynénak, hogy vőlegénye szabadlábrahelyezésért intervénáljon.

Egy évvel ezelőtt Szaday Sándor visszajött Magyarországra és egy intézménytől nem kevesebb, mint 54.000 lei előleget esalt ki. Ezért feljelentették Szaday Sándort Magyarországról.

A feljelentés folytán a múlt év őszén Szadayt a sziguranca elfogta. — A napokban állította a katonai ügyészség a kolozsvári hadbíróság elé, amely Szadayt három évi fogházra ítélte.

A rejtelmes Alföld

Móricz Pál legújabb elbeszélései és rajzai

Mikor 1923 őszén tudós Zoltai Lajos bátyámmal régészeti ásásokat végeztünk Debrecen város külső-ohati gazdasági területén, az ohati erdőségek alján elhúzó „Völgyes fenék” mentén, — ahol is Csanak Jenő uram szives vendégszeretete és áldozatkészsége folytán néhány lapanyagot és kerek halmot megbolygattunk, — részint az ananász-illatú kastély tornácán üldögélő öreg cseledek, részint tanyasi és egykei munkásaink sok-sok érdekes történetet beszéltek el a régi világból, a régi keserves, de embert nevelő magyar életből. Elmondták, hogy a Nagy Stráza domb oldalán sütkérező disznónyájukat hogy támadták meg a Völgyestő nádasában tanyázó farkasok. Volt ám riadalom, gyakran a csikaszok vesztére, mert összefertek a harcias kanok és anyakocák és felborzolván dus sertéjüket — egyenesen nekizudultak a gyü-
lölött fenevadaknak. Bizony, ha csak elérhették, úgy szétszedték ökelmét néhány pillanat alatt, hogy a kanász még egy fél gallérra vált sem tudott megmenteni a finom bundából. Mikor ezt beszéltek nekem, a Stráza domb felé tekintvén, fekete porfelhőt láttam ott kavarni, a felbőszült disznók félelmetes rohamától, hallani véltem a talaj dübörgését, a kanok rémítő fúását, melytől megzörrent, — mint szélben, — a náderdő..... Rejtelmes föld ez! — gondoltam magamban.

Emberek többek közt azt is elbeszéltek, hogy egykoron a dorogmaiak mint mint ütöttek rajta a Tiszán tutajozó oláhokon. A meredek part szakadéka és fűbokrai között lesben álltak könnyű, nyárfa esonakjakkal a marcona folyami kalózek. Mikor a lassan uszó, szálas fenőtörzsek eléjük érkeztek, adott jelre vízre lökték sebes menésű lakóikat, néhány evezősapás után már a tutajon is voltak és még talán az agyba-főbe vert oláhok el sem érték a fenék selyem-homokját, mikor már a szétszedett tutaj a parthoz kötve várta a martalócsók osztozkodását. Micsoda vakmerő támadás lehetett az?! Micsoda dulakodás, elkeseredett küzdelem, mely alatt a hullámok erősen paskolhatták az öreg fűzek gyökér-szakállait... Micsoda rejtelmes élet! — gondoltam magamban.

Valóban esodálatos föld ez a magyar föld, a nagy magyar Alföld! Az őszi színek olyan békén ragyognak felette, mintha tömör aranyból volnának ráöntve és örök, mozdulatlan némaságra kárhoztatva! A végtelen messzeség nyugalma szinte megrendíti a szemlélődő, elitünődő lelket. Azonban ez csak látszat, mert ennek a földnek a rögei a vallató, vizsgáló lélek előtt készek minden pillanatban tűzbe robbanni és a vénéddt, elborongó lombu fákon beforrt villámsebek tátonganak. Rejtelmes ez a föld, valósággal rémítően rejtelmes!

Móricz Pál, a derék hajdúság nemestollu és egyedül álló írója két újabb könyvében: a „Magyar sirató”-ban és a „Rejtelmes Alföld”-ben ennek az izig-vérig magyar életnek, ennek a titokzatos, ősi erőttől duzzadó, most nyugodt, majd viharzó magyar életnek, ennek a esodálatos természetű magyar földnek adja szebbnél-szebb leírásait, — mesteri rajzait. Csak olyan tősgyökeres hajdu-lélek, mint Móricz Pál, kinek ősei — a nagy fejedelem által vad harcok szüntén békés, kenyer-

termesztő munkára letelepítettvén, — életükkel most a csendes, felhőtlen, őszi sugarakban fürdő Nagy-Hortobágyra, majd vérengző harcaikkal, tusáikban a pusztító, zúgó orkánokhoz hasonlítottak: csak az ilyen ösöktől leszármazó, igazi hajdu-lélek vállalkozhatott arra, hogy ennek a rejtelmes magyar földnek és életének hű és igazi meglátója, krónikása legyen.

Ha a „Rejtelmes Alföld” kötetének apró történeteit rajzait elolvassuk, a legteljesebb elismeréssel kell adoznunk az író azon művészetének, a mellyel ezt a sajátos magyar életet elibénk tudja néhány mondatban varázsolni. Egy történetet vagy tájat akár a maga szilajságában, akár gyöngéd vonásaival, de külön-külön egyszerűen elmondani, leírni nagyon sok írónak sikerülhet. A rejtelmes magyar föld szelleme, különösen a hajdúság, a hajdu lélek illetén megrajzolása távolról sem adna hű és tiszta képet az olvasónak. Két ellentétes lelkiállapot egy-séges megjelenítéséről van itt szó, két egyenlő feszültségű lelkierőről, mely minden pillanatban érezhető legyen. Móricz Pál művészete megalkotta azt a sajátos magyar írást, mely az utolsó hajszálig, menetnek minden pillanatában és mozzanatában, kettős lelkiségével ugyan az és ugyanugy egységes egész, mint maga a rejtelmes magyar föld, a melynek pihenő, mozdulatlan, nap-sugártól, dértől vagy hőtől takart rögében ugyanakkor benne rejtőzik a minden pillanatban robbanásra kész tűz. Művészetének ez az egysége teszi őt a magyarság lelkivilágának, különösen Debrecen és a hajdúság életének legélesebb szemü és legkiválóbb írójává.

Móricz Pál nem annyira a jelent, mint inkább gyermek-éveinek, ifjúságának idejét s az azt megelőző időket, a közelmúltat, a pusztulásra kárhoztatott régi magyar életet igyekszik megörökíteni. Témái sokszor nem is látszanak költőinek, feldolgozásra érdemesnek. Azonban minden elismerésre méltó az írónak az a művészete, mellyel rajongó, költői lelkének finom himporát rá tudja hinteni a bárdolatlan, nyers magyar rögökre, a néha durván őszinte és érdes régi magyar életre. Hallottam, hogy nánási, bősörményi öreg hajduk a gégemaró, komisz dohány közé egy csipetnyi szárított somkóró virágot tesznek, mely a meggy-piros fajtékpipák kebelében kellemessé és illatosá varázsolja a füstölnivalót. Hasonló célból raknak a kisüstőnfőzött szilvapálinkába — vagy a seprűből főzöttbe ezerjófűvet. Móricz Pál is valahogy így bányik el írásában bárdolatlan, esiszolatlan témáival. Aztán valahogy még olyanformán is eszelekedik, mint néhai tekintetes Buzás Pál ur, az öreg kollégium jogi professzora ahogy eszelekedett, amikor is illatos cseresznyefa pipaszárát, melyet számára nem kisebb mester, mint Könyves Tóth Sámuel uram, — a költő-lelkü híres debreceni papnak, Kál-mánnak öccse — készítet, annyira meggörbítette, hogy a szeliden borongó füstfelhősékeken keresztül szépen láthatta mindig kupaknélküli üblös pipájában a villódzó tüzet is. A magyar föld, a magyar élet méltóságos nyugalma és a benne lapangó tűz így, egyszerre, egybeforva élnek Móricz Pál lelkében, mélyen látó szemét előtt, nemes írásaiiban.

Az a szinaranyfényű, méltóságosan gördülő, tősgyökeres magyar nyelv, melyben írásait olvassuk, — egyedül áll a magyar irodalomban. Téma és nyelv harmonikus egységbe olvadnak össze. Olyan ez a nyelv, mint a halkán zúgó nyárfa-erdő a

Tisza partján, melynek mély muzsikájába belezizegnek a piros fűzfa-vesszők és a redves kérgoken futó szederindák. Az erdő zugásából néha kifütyt a sárgarigó, vagy egy vadgerle buslakodik a rendes, megszokott hangján. Ugy is lehetne talán ezt a tömör, dusan rakott, méltóságos nyelvezetet jellemezni, hogy az hasonlatos a Nagy-Hortobágy végtelen füvesein egyedül ballagó, komor, kormos nyaku magyar bikához, melynek lassu léptei alatt esőndesen morajlik a föld, fekete, domboru szemében bus harag fénylik, de valahol a szarva hegyén láthatatlan kis ezüst csörgők és üveg esengettyük rezegnek minden lépésére. Mindezek meglátásához finom, éles szem és megérzéséhez magyar lélek kell.

A „Rejtelmes Alföld” témaköre által is legközelebb áll hozzánk, debreceniekhez. *A mi iskolánk, A deb-*

receni kisérlet, A Dávidházy németes asszony diákja, A debreceni országot stb. című rajzok és elbeszélések felcithetetlen emlékeket lopnak a lelkünkbe és minden tudományos leírással szemben sokkal hűebben állítják eléuk a régi Debrecen érdekes életét. Megelvenednek előttünk a nyakas hajduk, pásztorok, betyárok, diákok, németes urak és asszonyok alakjai a régi szép magyar világ gyönyörűsége, mélabus lelkületével, derüs-borus egével. Ez írásoknak igazi nemzetnevelő értékük van. Ifjak lelkében a magyar feltámadás szent oltártűzét, öregek szívében a boldogabb, dicsőbb múltat sirató bánkodások visszaemlékező, pislogó mécs lángjait gyújtogatják fel.

(A könyv ára 76.000 korona. Megrendelhető a szerzőnél: Rákosszentmihály, Pálya-utca 21.)

Sőregi János.

Rengegegen érdeklődnek a holland építési kölcsön iránt

Szeptember 1-ig lehet kérvényeket beadni

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy dr. Magoss György polgármester címére ajánlat érkezett egy holland pénzesporttől, amely többek közt Debrecennek is hajlandó lenne nagyobb kölcsönt folyósítani kizárólag házipítési célokra. A hosszulejáratu kölcsön nagyon kedvező feltételű, épp ez az oka annak, hogy az iránt már eddig is rendkívül sokan érdeklődnek a Városházán és valósággal megrohanták dr. Csóka László aljegyzőt, akit a legkülönfélébb kérdésekkel hal-

moznak el. Eddig már tizen adták be írásbeli kérvényüket, holott a határidő a jelentkezésre csak szeptember 1-én jár le. Ugy látszik ezek nem akarnak kimaradni. Van közöttük a legkülönfélébb társadalmi állásu egyén, mérnök, ny. vasutas, tanár, kisiparos, stb.

A határidő lejártá után dr. Csóka László a legközelebbi tanácsülésen referál az igénylők számáról, amely meglehetősen nagyra fog emelkedni.

Az OFB nem engedi meg, hogy a Nyulast repülőtérül használják

Az elnöki tanács döntése szerint a 120 holdas területet kiosztják

Ismeretes, hogy Debrecen nemrég felhívást kapott, hogy jelöljön ki repülőtérrel, melyet aztán a nemzetközi térképre is felvennének. A város hajlandó is volt a szükséges földterületet kijelölni és éppen arra a helyre esett a választás, melyet az OFB eljárás során a rokkantoknak és altiszteknek akartak kiosztani.

Amikor a város kérte az OFB-től, hogy ezt a területet az eljárás alól mentse fel, az igénylők nem merték igénybe venni ezt a részt, mert attól féltek, hogy az OFB kivonja a Nyulast az eljárás alól.

Mint értesülünk, az elnöki tanács a múlt héten meghozta erre vonatkozólag a végleges döntését. Kimondta, hogy a 120 holdnyi földet az eljárás alól nem vonja ki, vagyis helyben hagyja az OFB eredeti ítéletét a kioszthatásra nézve. Másszóval ez a föld megváltandó terület marad és azt most már véglegesen igénybe lehet venni.

Az ítélet folytán szeptember 4-én le is jön Debrecenbe az OFB mérnöke s a hadirokkantoknak és altiszteknek kiosztja a földet.

Itt említjük meg, hogy dr. Váscsányi Béla, törvényszéki tanácselnök, kiküldött OFB bíró, most ismét Debrecenben van és jelenleg a mezőgazdasági ingatlanok használati munkálatait végzi,

A javaslat a jövő hét elején már el is készül. Ennek befejezése után áttér a házhelyek kérdésének végleges rendezésére. Először helyszíni szemlélet tart azokon a részeken, a melyeket a városi közgyűlés kijelölt. A munka olyan erővel folyik, hogy minden valószínűség szerint már a jövő tavaszon egy a házhelyeket, — mint a mezőgazdasági ingatlanokat birtokba adhatják az igénylőknek.

Zsákáig járnak az autóbuszok

Mint értesülünk e debreceni Helyi- és Berettyóújfalui autóbusz-forgalmat kiterjesztette egészen Zsákáig. — A Hév. autóbusszai Berettyóújfalura és Zsákára között, illetve Debrecen és Zsáká között közlekednek máttól fogva. — Debrecenből indul a Zsákáig közlekedő kocsik reggel 5 óra 28 perckor és délután 1 óra 30 perckor. — A menetidő Debrecen és Zsáká között 1 óra 12 perc.

Rádió Anód telepek

60 voltos K 105.000 (garant.)
90 voltos K 145.000 (ciavát.)
Külföldi újdonságok megérkeztek.
Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.

Békés Lajos nyilatkozata a pesti sajtóban a debreceni kereskedelem helyzetéről és a szövetkezetek előretöréséről

A kereskedők most lefolyt országos kongresszusán megjelent Békés Lajos, a debreceni kereskedelmi és iparkamara alelnöke. Ebből az alkalomból Békés Lajos nyilatkozott egyik pesti lapban a debreceni kereskedelem helyzetéről és a szövetkezetek versenyéről. Érdekesnek tartjuk Békés Lajos nyilatkozatát reprodukálni, mely a következő:

— Aki tíz esztendővel ezelőtt látta utoljára a debreceni piacot, a debreceni üzletsorokat, annak meg kell rendülnie, ha a mai helyzetet végigtekint. Országos nevű cégek véreztek ez alatt az idő alatt, hogy helyüket a szövetkezeti boltok foglalták el. A kereskedő csak addig bírja, ameddig a saját tőkéje vagy hitele lehetővé teszi üzemének folytatását, a szövetkezetek azonban a nagy adókedvezmények mellett versenyen felül helyezkednek azáltal, hogy amikor elfogy a pénzük, ilyen vagy olyan formában az állam szánja őket. Ennek következtében szűnt meg Debrecenben

például a százéves Riekl-cég, a félországban híres Szabó Lajos textílcég, a félszázados Geréby-üzlet. — Más cégek csak úgy menekülhettek meg a megsemmisüléstől, hogy vagy részvénytársasággá alakultak át, vagy valamely bank érdeklődésébe kapcsolódtak be, sőt olyan is volt, így például a szintén régi Félégyházy-féle üzlet, amelyet tulajdonosa kénytelen volt a Hangyának eladni. Üzlete van itt a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetnek, ugyancsak a KOGSznak és a szövetkezetek mindennel foglalkoznak. Debrecen felett bőripari erősen visszafelé fordult s ebben jelentékeny része van annak is, hogy a szövetkezeteknek bőripari és cipőosztályai vannak. A verseny éri, de nem az árakban jut kifejezésre, hanem a vevőkörönség megszerzésében. Nagy feltűnést keltett például Debrecenben az is, hogy a KGOSZ az egyik laktanya épületében jutott főfiskereskedése számára üzlethelyiséghez.

Bodnár és Varjas szektáriusokat még ez év január elsején kizárta a biblia-szövetség

Válasz Kövér Gyula cikkére

A Bodnár-Varjas ügyvel kapcsolatban Kövér Gyula a nyolcvanas éveknek megfelelő beállításban mutatja be a debreceni hitéletet. Akkor még Debrecenben talán lóvasut sem volt. S csak a lóvasut után jött a kiscsőz, azután a motoros és már másfél évtizede vigan csilingel a vilányos. És ugyan ki kívánja vissza azt az időt, mikor a Bika előtti pocsolyában a négyökrös üres szekér alakadt? Ezuttal csak azt akarom illusztrálni, milyen óriásit haladt a technika, a közlekedés 40-50 év alatt és aki látó szemmel jár, látja, hogy ez a haladás még rohamosabb a szellemiek terén, a hitélet elmélyítése és az itt használandó eszközök terén.

Némely ember még ma is azt tartja jó kálvinistának, aki vasárnap délelőttönként esetleg rekedtre énekel magát, meghallgatja a prédikációt s azután úgy gondolja, — hogy egy hétre újra lerótta Isten iránti köteleességét. És a biblia? Azt hádd lépje a por. Ma 1926-ban tudjuk, hogy a keresztyén élet nem más, mint a Krisztus követése: munkás, áldozatkész élet. Ha ilyen életet akarunk élni, meg kell ismernünk a szentírást, ez pedig a templomok mellett a biblia-körökben történik. Ma Debrecenben több, mint 12 bibliakör működik. Kövér Gyula e tekintetben fogalomzavarban van: a belmissziós munkát összezavarja a szektáskodással. Ő a bibliai munkát, a vasárnapi iskolai munkát, a kórházi és rabmissziót stb. is szektáskodásnak tartja. Ezek nélkül a munkák nélkül ma egyház el sem képzelhető, a külföldi példák ezt világosan mutatják. Tehát tekintsük ezt a dolgot tágabb látókörrel bíró, magasabb nézőpontból tekintő szemmel.

A belmissziós munka csendesen, zajtalanul folyik. Ha az emberek látnák, hogy Nagy István, a református egyház belmissziós lelkésze micsoda emberföltött munkát végez a biblia-szövetség néhány tagjával, a

midőn pl. a tudószanatórium külön szobáiban levő, utolsó heteket élő, szegény, elhagyott betegekhez hetenként elviszik Isten igéjét, akkor másképpen vélekednének a belmisszióról. Ezekben a szobákban minden lélekzetvétel halált hozhat a misszió tagjaira. Ez nem ábrándozás, ez nem énekelgetés és nem asztal melletti kényelmes elszogatos: hanem a haláltól sem féltő, igazi keresztyén élet. Ha pedig valaki azt mondaná, hogy az ige csak egészségeseknek való s nem súlyos betegeknek, az tévedne és hideg szívéről tenné tanuságot. Bodnár és Varjas nem tartoznak a Nagy István lelkész iskolájához. Nagy Istvánnak nincs iskolája, mert az az iskola, a hol ő tanít, a Jézus iskolája. Mikor 1925-ben Bodnár és Varjas a biblia-szövetségbe való felvételre jelentkeztek, a szövetség éppen azért vette fel őket, nehogy valamelyik szektába menjenek. Azonban viselkedésük, munkájuk és dogmatikai alapvető kérdésekben elfoglalt álláspontjuk miatt a szövetség 1926 január hó elején kénytelen volt őket kizárni. Azóta dolgoznak ők a külsőségeken, de ehez a munkához sem Nagy István lelkésznek, sem a szövetségnek, sem a biblia-köröknek semmi közük. „Ne ítélj, hogy ne ítéltesse!”

(Egy bibliai tag.)

A

Debrecen

Ausztriában

Szerkesztőség: Wien, II., Taborsstrasse 7. (W. Auslandskorrespondenz) Telefon: 49-3-22. Kiadóhivatal és olvasóterem: Wien, I., Wildpretmarkt 1. és Brandstätte 8. (Österr. Anzeigen-Gesellschaft A.-G.) Telef.: Serie 62-5-95.

A kisujszállási KIE. konferencia

Sokan vettek részt Debrecenből is a konferencián

Hírt adtunk már arról, hogy a Keresztyény Ifjúsági Egyesületek országos konferenciára gyűlnek össze. A konferencia aug. 19-én vette kezdetét és végződött 22-én, vasárnap este. A csonka haza minden részéből összesereglett az ifjúság, akihez csatlakoztak azok az idősebb emberek is, akik szeretik az ifjúságot. Felül háromszázan vettek részt a konferencián, amely mindvégig az alatt a jelige alatt folyt: *Krisztus a mi életünk.*

Mindennap bibliatanulmányozással kezdődött, este pedig táborüzlet végződött. Ezenkívül a nap többi részében voltak előadások, hozzászólások és megbeszélések. A biblia-körökben igen áldott megbeszélések és megnyilatkozások történtek. Az előadások tanítottak, lelkesítettek a küzdelmekre. A táborüzek fénye mellett letelepedett ifjúságot körülvevették az öregek és a

kisujszállásiak, akiket meghódított a KIE munka. A közös étkezések idején vagy a hozzászólásokban versenyre keltek az ifjak az idősebbekkel a KIE munka fejlesztésében. A KIE munka pedig azt jelenti, hogy vallásos, jó keresztyén és hazáját szerető hű polgár legyen. Megállapította a konferencia, hogy a KIE iránt mindnagyobb és nagyobb az érdeklődés, de nem is esoda, mert az egész embereket nevel. Debrecenből az ifjúságon kívül részt vettek a konferencián dr. Baltazar Dezső püspök, dr. Révész Imre lelkész, egyh. ker. főjegyző, Siposs Imre KIE főtitkár, Mezei Béla vt. lelkész, Némethy Gyula levante főoktató, Csösz László polg. isk. tanár, stb. Megemlítendő az a nagy jelentőségű esemény is, hogy a Budapeston felállítandó KIE házra 60 millió megajánlás történt.

Közérdekű levelek

Csapó uccai állapotok

Kaptuk a következő sorokat: Tekintetes szerkesztőség!

Tisztelettel kérem, adjon helyet becses lapjában ezen néhány soraimnak, annál is inkább, mivel soraim közérdeket szolgálnak.

A Csapó-utca a Vár-utatól a Burgondia-utcaig évtizedeken át el hanyagolt pocsolyafészek volt a páratlan számú oldalán, most azonban ez a páratlan számú oldal is ki lett köveze, bár nagy ólom-madár lassúsággal. Már jó néhány hete ott áll üresen, — amíg a gyümölcsárusok között a nők majd le-tapossák egymást, ruháikat összepiszkolják és tépik a nagy tolongásnak miatta, no meg egy keveset a pénzüket is megdézsmálja egy-egy ügyeskező zsebtolvaj. A kiközvezt üres helyen pedig 10-15 ezer taliga ácsorog és árasztja a jó bűzös levegőt a házak nyitott szobáiba. — Jó lenne, ha az illetékes körök észrevennék ezt a tarthatatlan állapotot.

(Egy adófizető polgár.)

Gyászrovat

ÖZV. NAGY SÁNDORNÉ

szül. Kharl Karolina életének 67-ik évében esedékesen elhunyt. Temetése ma, szerdán délután 3 órakor lesz a Szentanna-utcai temető halottusházából.

ID. SÁNDOR ANDRÁS

életének 75-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése e hó 26-án délután 2 órakor lesz a Halasi-telep Halasi-utca 7. számú gyászházából.

BEJELENTESEK AZ ANYAKÖNYVI HIVATALBAN.

A debreceni anyakönyvi hivatalban ma a következő haláleseteket jelentették be: Sipos József gazdatiszt 55 éves izr. — Tolvaj Sándor ref. 2 hónapos. — Mohácsi István ref. 2 éves. — Jenei Margit ref. 6 éves. — Biró Sándor ref. 21 napos. — Szabó János ref. 18 napos. — Kiss Gizella ref. 1 hónapos. — Nagy Ferenc városi adóvégrehajtó ref. 31 éves. — Bernát B. házalgó izr. 66 éves. — Géczy Endre r. kath. 21 napos.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

OLCSÓ BÉRLETEK A CSOKONAL-SZÍNHÁZBAN.

A bérletelőjegyzések a tegnapi nappal megkezdődtek. A színház igazgatósága felkéri a régi bérletelőket, hogy bérleteiket legkésőbb f. hó 28-ig okvetlenül kiváltani sziveskedjenek, mivel az azontul fennmaradó és elő nem jegyzett bérletek a máris tömegesen jelentkező új bérlet számára tartja fenn a színház. — 20 előadásra szóló bérletelőfizetés esetén a t. bérlet 20 százalékos kedvezményben részesülnek!

A CSOKONAL-SZÍNHÁZ LAKÁS-AKCIÓJA.

A színház igazgatósága tisztelettel felkéri a színház látogatókat, hogy kiadandó szobáikat (esetleg konyhahasználattal) a színház tagjai részére fenntartani és a lakalmeket árajánlattal együtt a színházi irodával azonnal közölni sziveskedjenek!

A mozgószínházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ: Csak felnőtteknek! Két attrakció: Casanova Londonban és Szerelmi fészek.

URÁNIA: Két sláger! Fred Thomsonnal: Nyeregben. Cow-boy! és Bűnök éjszakája.

JÖNNEK! Péntektől: Zoro és Huruval: Házitűznézők. Rin—Tin—Tinnel. Az éjfélű látogató. Jegyelővétel délelőtt 11-től fél 1 óráig.

METEORBAN: csütörtökön „Pérez vagy életel”. Nagy attrakció 10 fejezetben! Harry Piellel a főszerepben. — Előadások 7 és 9 órakor.

Készíték felelősséggel minden igény kielégítésére. Készíték 438.000 K-ért, valamint vászon ruhát és felöltőt a Szabó István úri szabók legjutányosabban Szabó István Timár-u. 2

Negyfogóss, előrendű e b e d 14.000 korona. Belvárosi Transsylvania étteremben

A NAP HIREI

Országos kereskedelmi kongresszus Mohácson

Felhívás a debreceni kereskedőkhöz

Az OMKE szervezésében ez év szeptember 5. és 6-án Mohácson egy országos kongresszust hív össze az OMKE agilis vezetősége, mely a maga terjedelmes és nagyszabású programjával rendkívül érdekesnek magas színvonalúnak ígérkezik; soha nem vártak még a magyar kereskedelemre olyan súlyos feladatok és nehéz gazdasági problémák, mint a milyenek ma, a gazdasági válság mély-pontján előttünk tátonganak.

A kongresszus programján Belatini Arthur, Eber Antal, Székács Imre, dr. Bodroghi József, dr. Tonelli Sándor, dr. Radó Rezső és még néhány neves kitűnőség áll, akik aktuális közhiteli kérdéseket, a csőd és kényszerjegyzési jog reformját, az üzlethelyiségek felszabadítását, a szövetkezetek és hatósági üzemek állami támogatását teszik előadásuk tárgyává. A kongresszus szeptember 4-én reggel 7 órakor Budapestre, majd 7 órakor érkezik Budapestre. A hajótámasztás díja Budapestre Mohácra és vissza, a két éjszakán történő elszállásolással összesen 350.000 koronába kerül és jelentkezéseket aug. hó 30-áig a Kamara irodája fogadja. A Kereskedő Társulat meleg figyelmébe ajánlja a kereskedő kartársaknak a részvételt és készséggel szolgál felvilágosításokkal a társulati irodában. (Telefon 393.)

— Dr. Lukács József külföldi útja. Dr. Lukács József, a debreceni róm. kath. főgimnázium igazgatója nyári szabadságának második részét külföldön tölti. A napokban utazott el Olaszországon át Páris felé.

— Dr. Roncsik Jenő Sopronban. A Soproni Önkéntes Tűzoltó Egyesület az idén ünnepelte fennállásának 60 éves évfordulóját. A jubileumi ünnepségen részt vett dr. Roncsik Jenő debreceni tűzoltóparancsnok is, ki a köznyelven lelkéshez kíséretében tolmácsolta Debrecen és Hajdúvármegye tűzoltó szövetségének üdvözlését. Roncsik főparancsnok hétfőn érkezett haza a soproni ünnepségekről.

3000 darab filc kalap trófeáról c. héten eladásra, minden szízen 110 ezer koronáért a Kalapüzemlel, Piac-u. 9.

— Eljegyzés. Takács Lajos államvasuti főtiszt (Debrecen) és Róth Eszti (Nyíregyháza) jegyesek. — (Mindén külön értesítés helyett.)

— Negyvenhárom évi szolgálat után nyugalomban. Nagy Ferenc hajdúhadházi református tanító negyvenhárom évi szolgálat után nyugalomba vonult. A derék tanítótól ünnepélyes formában fog elbúcsúzni a ref. presbyterium, mely egyébként utódjával husz pályázó közül Ónody Géza hadházi illetőségű tanítót választotta meg.

x Kedvezményes utazások Mohácra, Budapestre, Wienbe. Mohácra 1926 szeptember 15-ig, Budapestre augusztus 27.—szeptember 19-ig a Kézművesipari Tárlatra, Wienbe szeptember 1.—15-ig a Nemzetközi Vásárra. Igazolmányok és kedvezményes jegyek a Máv. II. Menetjegyi irodában kaphatók (Piac u. 56., telefon 12—03.).

T. M. Ift. reg. 39.

Ismeretlen férfi holttest

Budapestről jelentik: — A Szent Gellért alsórakparton a székesfővárosi ingyen uszodánál Szücs István fürdőmester a Dunából egy 40 évesnek látszó férfihullát húzott a partra. Az ismeretlen hulla karjára T. M. Ift. reg. 39. van tetovál-

va. — A rendőrség megindította a nyomozást.

Az Ift. reg. 39. a volt debreceni közös gyalogezred németnyelvű rövidítése, így nem lehetetlen, hogy a holttest, debreczeni illetőségű férfi.

Már Sámsonban is hólapdázna

A debreceni Iparkamara feljelentése

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara több vidéki kereskedőtől panaszos levelet kapott, hogy Varga Teréz nevű sámsoni lakos Domokos Zsigmond és Belházy Károly egyénekkel társulva, hólapdázást folytat és ezzel a vidéki kereskedők amugy is gyenge üzle-

ti forgalmát veszélyesen lecsökkentette. — A Kereskedelmi és Iparkamara tegnap hólapda szédelgés miatt feljelentette Varga Terézt, kit a debreceni rendőrség kihallgatott. — Varga Teréz beismerte, hogy hólapda-üzletet folytatott. Az eljárást megindították ellene.

— A debreceni egyetem új tanácsa. A vallás és közoktatásügyi miniszter az 1926—27. tanévre dr. Illyés Vitéz Géza egyetemi ny. r. tanárnak a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem rektorává, Sass Béla egyetemi ny. r. tanárnak a református hittudományi kar dékánjává, dr. szentkirályszabadjai Márfy Ede egyetemi ny. r. tanárnak a jog- és államtudományi kar dékánjává, dr. Huzella Tivadar egyetemi ny. r. tanárnak az orvostudományi kar dékánjává, dr. Szabó Dezső egyetemi ny. r. tanárnak a bölcsészeti, nyelv- és történettudományi kar dékánjává, továbbá Blischer Gyula egyetemi ny. r. tanárnak az orvostudományi kar prodekanjává, dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanárnak a bölcsészeti, nyelv- és történettudományi kar prodekanjává, végül dr. Kreiker Aladár ny. rendkívüli tanárnak az orvostudományi kar jegyzőjévé történt megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette és nevezetteket említett tisztviségükben a mondott idő tartamára megerősítette.

x Borsovai Kalos Pál dr. szabadságáról hazaérkezett és fogorvosi rendelését megkezdte (Széchenyi uca 1. sz.)

— Beírás a zsidó reál-gimnáziumba. A zsidó reál-gimnáziumban a folytatólagos beírás szeptember 1., 2. és 3. napjain lesz délelőtt 9—12-ig. A beíráskor fizetni kell 28.64 pengőt felvételi s egyéb díj címén, továbbá 25. illetőleg 37.5 pengőt, mint a tandíj első részletét. Évnyitó ismétlést szeptember 4-én, évnitő iskolai ünnepély és tanítás kezdete szeptember 5-én. — Az igazgatóság.

— Adófizetés iránti megintés. A városi adóhivatal felszólítja mindazokat az adózókat, akik a községi adókönyvben előírt és az 1925. évi 600. P. M. rendelet 27. §-a alapján esedékes adóátváltásukat folyó évi aug. hó 16-ig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt 8 napon belül a városi adóhivatalnál fizessék be. Nem fizetés esetén a hátralékokkal szemben a végrehajtási eljárás folyamataiba fog tétetni. — Városi adóhivatal.

x Dr. Jakab Endre szabadságáról visszatérve, rendelését újból megkezdte Széchenyi uca 14. sz. alatt.

— Szakszerű elmélet a patkány-üldözésről. Közismert részes ember állt tegnap botránys részességért ezuttal nyolcadszor a kihágási bíróságon. H. J. az illető, akinek foglalkozása a patkányirtás. Kihallgatása során azzal védekezett, hogy mint a legtöbb zsenit, őt is a szesz inspirálja kiváló munka elvégzésére. Lelkes híve H. J. nem mindennapi szakmájának s talán szakkönyvet is írta róla, ha rendkívül le nem kötné a patkányok üldözése. Különböztet az állítja, hogy neki a patkányok ellenségei halála után szobrot fognak emelni. A kihallgatás ezután véget ért és a zseniális patkányirtó jámbor belevagyással fogadta a részesség miatt rászabott büntetést.

— Öngyilkos cselédeány. Tegnap reggel ismét egy fiatal életunt keresett a halálban megnyugvást. — Reszegi Anna 19 éves cselédeány szolgálati helyén a Komlóssy ut 8. szám alatt öngyilkossági szándékából lügköldatot ivott. Reszegi Anna nemrégén jött Debrecenbe Budapestre. Megbízható munkakerőnek bizonyult és gazdája teljesen meg volt elégedve vele. Öngyilkossága előtt semmi gyanusát nem tapasztaltak viselkedésén s annál nagyobb volt a meglepetésük, amikor a jajveszékeltő leányhoz beharagantak és öngyilkosságát látták. — Azonnal értesítették a mentőket, akik elsősegély után beszállították belgyógyászati klinikára. A súlyos állapotban levő leány tegnap a késő estig nem tért magához, így a rendőrség nem tudta kihallgatni s tetőének okáról nincs semmi adat.

— Belefűlladt egy kishú a gabonába. Végzetes szerencsétlenség híret jelent ma a kiskunfélegyházi rendőrség a kir. ügyészséghez. M. Szabó József gazdálkodó 5 éves László nevű kishúja a magtárban játszott a kiömlésztett nagymennyiségű búzában. Egy vigyázatlan pillanatban magára rántott egy falhoz támasztott búzas zsákot, mely egészen belenyomta a szabadon levő gabonába és belefűlladt. Mire észrevették, halott volt.

Csak egy mosolyt

DRAGA ITAL

Színész: Kérem, igazgató ur, én megkövetelem, hogy a vacsora jelenetben igazi pezsgőt kapjak.

Igazgató: Jó! De akkor a meghalási jelenetben is igazi mérget kell innia.

SZÓT SE ÉRDEMELE

Kövér hölgy: Nagyon szépen köszönöm, Mihály gazda, hogy kihozott a tanyára.

Mihály gazda: Őh szót se érdeemel az egész, csak a lovam erejét akartam kipróbálni.

— Sok a baleset a Máv. műhelyben. A Máv. debreceni műhelytelepén az utóbbi hónapok alatt feltűnően sok baleset fordult elő. Így a napokban is négy eset történt. — Zong Ferenc 34 éves tűzkovácsnak a karjához egy acéldarab vágódott és súlyosan megsértette. — Surányi Ferenc 31 éves kazánkovácsnak egy vaslemez zúzta össze a karját. — Miskolczi Gábornak mozdonytisztogatás közben egy bordája eltört. Végül Sarkadi József vasestergályos munkást esztergyázás közben érte komoly baleset. Egy vaszilánk belepatant a szemébe és súlyos sérülést ejtett rajta. A rendőrség fokozott erővel folytatja a nyomozást, hogy a gyakori balesetekért terhel-e valakit felelősség.

— Képkerekezés legizlésebben, legjutányosabbán Blattner és Szabónál, Kossuth-u. 4.

Az ingóságközvetítő hirdetései

(Ref. püspöki bérpalota, a Déry-muzeum mellett. Telefon: 11-99.)

Az Ingóságközvetítőben megkezdődött a nagy őszi vásár. Ha bármire szüksége van, saját érdeke, hogy elsősorban az Ingóságközvetítőben keressen, mert itt alkalmi áron szerezhet meg mindent. Az őszi vásárra eladásra elfogadunk mindenféle ingóságot. Ha valami felesleges tárgya van, egyedül csak itt értékesítheti. Elfogadunk megbízást egész lakásüzleti és iroda-berendezések kiürítésére. Páratlan alkalmi vételek: nagyon szép ebédő-szőnyeg, antik ágyak, összecusukható vaságyak, afrikai és lószőrmatracok, mindenféle székek, hintaszékek, virágállványok, villanyluszterek, hegedűk, debreceni és hortobágyi emléktárgyak és mindenféle ingóságok. Keressünk megvételre: egész és fél hálókat, ebédőket és uri szobákat, magános butordarabokat, hencsereket, diványokat, továbbá Schöber-ágyakat, magános szekrényeket, gyermekágyakat, íróasztalokat, korcsmai puldokat, fűrdőkádákat, varrógépeket, férfi s női télikabátokat és mindenféle ingóságokat. Ha elköltözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert minden-

Springer e Főposta

mellett.

Tankönyvek havi részletre csak Springernél.

Zománcok, lakkok

elsőrendű minőségben

Berger festéküzlet, Csapó uca 10.

SPORTHIREK

Az NSC Debrecenben.

A Bocskaynak még egy üres vasárnapja van a II. osztályú ligaküzdelmének megindulása előtt és arra a napra is szép programot bonyolít le Debrecenben. Vasárnap ugyanis a Nemzeti Sport Club jóképességű csapatát látja vendégül a Diószegi-úti pályán. — Az NSC egyike az első liga legstílusosabb csapatainak, különösen a csatársora elsőrangú, amelyből a válogatott Spitz és a Rémay fivérek emelkednek ki. A Bocskay mindenestre ismét kemény feladat előtt áll, de ha kijátsza az MTK ellen produkált formáját, úgy le is győzheti a fővárosi csapatot.

Előzőleg a DMTE és a KSE játszanak a II. osztályú bajnokságért, illetve az I. osztályba való bejutásért. Ebben a küzdelemben a KSE és a KIKSE eddig egy-egy győzelmet arattak és ha vasárnap a DMTE győz, úgy a gólarány fogja eldönteni, hogy melyik két csapat kerül be az I. osztályba. — de eldöntetlen esetén már a KSE és a KIKSE fognak az I. osztályban játszani.

Az amatőr bajnokság

küzdelmek is megindulnak vasárnap, egyelőre csak Nyiregyháza lesz mérkőzés a NyTVE és a Ny. KISE között, mert a DVSC és a DKASE ellenfelei a II. osztályból kerülnek be, de az osztályozókat még nem fejezték be és így ezeket a mérkőzéseket később fogják lejátszani.

Deficittel végződött

a vasárnapi Keletmagyarország-Ruszinok mérkőzés. Az előzetesen lejátszott FTC és MTK mérkőzések annyira igénybe vették a közönséget, hogy a kerületi válogatott mérkőzés már erősen megcsappant érdeklődés mellett zajlott le és így a kerület kb. 5-6 millió koronát fizetett rá a válogatott mérkőzésre. Az amugy is súlyos anyagi zavarokkal küzdő futballkerület ez az újabb ráfizetés valóságos katasztrófális helyzetbe sodorta.

KÖZGAZDASÁG

Az értéktőzsde tegnap is szilárd volt, bár a realizálások miatt az árfolyamok jobbra a megelőző napi szinten mozogtak. A berlini és a bécsi tőzsdékről viszont már lanyhaságot jelentenek.

Terménytőzsde:

A terménytőzsdén általában tartott irányzat érvényesült, amennyiben az árak nagyrészt változatlanok maradtak. A külföldi gabonapiacokról is csak mérsékelt áremelkedést jelentettek s ehhez igazodott a helyi piac, ahol az árak a tegnapihoz képest csak jelentéktelen eltéréseket mutáltak.

A határidős forgalomban buzát szeptemberre 362-363.5, októberre 373-375, márciusra 403-405, novemberre 378-379, májusra 405-406.5 ezer koronáért vásároltak. A rozs-forgalom élénkebb volt és különösen októberi terminusra erős forgalmat bonyolítottak le 250-254 ezer koronáig hullámzó árakon. Márciusi rozsot 272.5-276 ezer korona között kötötték.

Hivatalos záróárfolyamok: buza szeptemberre 360-364, októberre 373.5-374, márciusra 402.5-403.5, májusra

406-406.5 ezer korona. Különösen a későbbi terminusra szóló buza ára emelkedett átlag 2000 koronával. A magyar rozs hivatalos záróárfolyama októberre 253.5-254, márciusra 273-274 ezer korona.

A készáruüzleti forgalomban a buza ára alig változott és a forgalom is egészen jelentéktelen, mert bár a kínálat elég élénk, a malmok teljes tartózkodást tanúsítottak.

Ferenyvárosi sertésvásár:

Szabadvásári maradvány 519, — felhajtás 836, eladatott 317. Árak: fiatal nehéz 16-16.5, könnyű 14.25-14.5.

Külföldi kifizetések:

Amsterdam	28570-28670
Belgrád	1256-1262
Berlin	16975-17025
Bukarest	341-340
Brüsszel	1920-1980
London	346225-347225
Milano	2275-2335
Newyork	71300-71500
Páris	1980-2040
Prága	2111.125-2118.125
Stockholm	19080-19140
Varsó	7825-8125
Bécs	10069-10099
Zürich	13766-13906
Dev. lei	342-350

17961-1926. VII.

Versenyárgyalási hirdelmény

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a Köntösgáton létesítendő kéttantermes tanítólakásos, a Haláp-háromshégyen létesítendő egy tantermes tanítólakásos elemi iskolák és a halápi meglévő áll. elemi iskola bővítése föld. köm. elhelyező, vas, kőfaragó, ács, tetőfedő, bádogos, asztalos, lakatos, mázóló, ívgesz, padozati, beton, burkoló, kályhás, vaszonredőny, szobafestő munkák, továbbá a kerítés és melléképületek építési munkák és kútfuró munkák vállalatba adására nyilvános versenyárgyalást hirdet.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon egységárok megjelölésével teendő iskolánként külön-külön és pedig egy-egy iskola létesítéséhez szükséges összes munkákra vagy együttesen, vagy pedig külön-külön munkameneként, kivéve a kútfuró munkát, amely mindegyik iskolánál teljesen önálló vállalat tárgyát képezheti.

Az előirt okmánybéllyeggel ellátott szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok pecséttel lezárt borítékban 1926 szeptember hó 3-án délelőtt 10 óráig a városi polgármesteri hivatalban kell benyújtani, vagy olyan időben postára adni, hogy az ajánlat a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezék. Borítékban feltüntetendő, hogy melyik iskola létesítési munkáira vonatkozik.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok aznap délelőtt fél 11 órakor a Városháza tanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel, amely eljárás az ajánlattevők vagy azok képviselői részt vehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezett ségben.

Ajánlati úrlapot, versenyárgyalási részletes feltételeket, középítkezési általános és részletes feltételeket, költségvetést az ajánlattevők Debreczen sz. kir. város műszaki ügyosztályában (Rendőrségi palota III. em. 106. sz. szobájában) megszereshetik.

A tervek ugyancsak ott tekinthetők meg.

A város fenntartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati árakra szabadon választhasson a kiírt munkánál többet vagy kevesebbet rendelhessen, vagy amennyiben a versenyárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános vagy korlátozott versenyárgyalást tarthasson, esetleg a munkák vállalatbaadása tekintetében másként is intézkedhessen.

Debreczen, 1926. évi aug. 19-én.

A Városi Tanács.

Szerkesztői üzenetek

Egy adózó polgár. Panaszos levelében foglalt adatokat tudomására fogjuk hozni az illetékes hatóságoknak, hol bizonyára segítenek a dolgon. Önnek nem lesz semmi kellemetlensége, panaszkodásért még senkit sem büntettek meg.

Hentesek! Mészárosok! Kereskedők!

Bécsi állattielző olajozott kréta

minden színben darabonként 12.000 koronáért kapható.

STERN festéküzletben Piac u. 10. (Bírával szemben.)

Állandó Butorkiállítás!

Hálók, ebédők, uriszobák és mindenféle butorokban. Kedvező fizetési feltételek. Ruffáruházzal. Híven-utca 1. Ref. püspöki bércpótlata.

Bátosy Béla okl. gépészmérnök és Köhler Lajos

Rádiólaboratóriuma

Debreczen, Piac ucca 40.

Készít és raktáron tart 2, 3 és 4 lámpás nagyteljesítményű készülékeket. Amatőr készülékeket javít és átalakít.

Legújabb alkatrészek legolcsóbb napi áron. — Díjtalan szaktanács, kapcsolási vázlatok.

APRÓ HIRDETÉSEK

<p>LEVELEZÉS</p> <p>Havasfi gyopár jeligére levél van a kiadóban. 1082</p> <p>ALKALMAZÁST NYER</p> <p>VARRODÁMBAN tanulóleány felvétetik. Hatvan ucca 36. szám. 1239</p> <p>ÜGYES takarítónét vagy szobalányt keresek. Hatvan ucca 1. II. emelet 10. 1231</p> <p>RAGASZTÓ cipőfelsőrész készítéshez felvétetik. Komádi, Király ucca 5. 1236</p> <p>BOLTISZOLGA 16-20 éves (nőtlen) — felvétetik — Gárdoskönyveskereskedésben. — püspöki palota. 1215</p> <p>EGY főzni tudó minden eselődleány felvétetik. jó fizetéssel. Czegléd ucca 20., szeptember 1-re. 1236</p> <p>HÁZMESTERNEK tisztességes komoly nőt keres, aki háromszobás lakását kiegészítésként — rendbe tartja és kitűnően főz. Nagymosásos kívül. Könnyűvel jelentkezzen Kröh cégnél — Hegedűs. 1219</p> <p>KIFUTO FIU jó családból, megbízható, rendes, felvétetik. — Magyar - Amerikai Petroleum Rt. Hunyadi u. 11. 945</p>	<p>PÉNZTAROSNÓ ki irodai munkára is vállalkozik: teljes el-látással vidéki gyógyszer-tárban felvétetik. Jelentkezni dr. Sztankay gyógyszer-tárban. Szentanna. 1269</p> <p>EGY férfi szabósegéd felvétetik. Szónyi férfi szabó, Csap ucca 23. 1274</p> <p>CIPESZSEGÉD felvétetik, jó munkás. Péterfia 8. Széplaki. 1271</p> <p>KIFUTO 15-16 éves, erősebb, felvétetik. Böszörményi István, Petőfiter. 1172</p> <p>KOCSIST nőtlen és megbízható felvesz a Debreceni Műkőgyár szept. 1-re. Fűr-dő-utca 2. Jelentkezés a déli órákban. 46a</p> <p>CUKRASZ- tanuló azonnal felvétetik. Perczel Béla. — Piac ucca 77. 1233</p> <p>CIPESZ segéd, kizárólag jó munkás és egy tanuló fizetéssel felvétetik. — Révész, Csapó u. 99. 1229</p> <p>EGY fiatal fodrászsegéd felvétetik. Nagy, Péterfia u. 61. 1179</p> <p>MOSÓNÓ állandó alkalmazásra felvétetik. Belvárosi Transsylvania étterem. Jelentkezés szolgálati könyvvel vagy igazolvánnyal. 1267</p>	<p>OKLEVELES tanítónő kettő gyermek mellé szeptember 1-re felvétetik. Cím a kiadó hivatalban. 45 a</p> <p>SZORGALMAS mindenes nők konyhában felvétetnek. — Belvárosi Transsylvania étterem. Jelentkezés szolgálati könyvvel vagy igazolvánnyal. 1268</p> <p>FODRASZSEGÉD perfekt hajvágó, jó megjelenésű felvétetik. Cím a kiadóban. 1230</p> <p>EGY utcai cukorka árusító felvétetik. Vendég utca 15. sz. 1213</p> <p>ALKALMAZÁST KERES</p> <p>TRAFIKBA egy hasonló fizetési feltételekkel ajánlatot írnék az ur úrnak. Cím: — Petőfiter ucca 55</p> <p>IDŐSEBB intelligens urinő keres házvezetőnői állást szerény igényekkel. Özvegy jeligére kérek ajánlatot a kiadóhivatalban. 1130</p> <p>FIZETÉS- nélkül magános ember háztartását azonnal elfogadom. Pesti ucca 57., első ajtó. 1262</p> <p>ARVALANY jó megjelenésű elmenne magános úrhoz — vagy gyermek mellé, vidékre vagy helyben. Cím: Széchenyi ucca 39., házmesternél. 1234</p>
---	---	---

AJÁNLAT

Fehérnemű
varrást elegánsat s egyszerűt, valamint javítást vállal **Dózs Lászlóné**, Kut.-u. 62.

FILC
és bársony kalapok, — nagy választékban, olcsón szerezhetőek be — **Matta Anna**, Csemete u. 10. 905

JOMINOSÉGU
serfőgyár és cserépfőgyár a Tóth és Sebestyén Melegágyárban. — **Üstökészeti w. Eladása:** Debreceni Működőgyár Rt. **Ürdö u. 2.** Telefon

ÜVEGEZÉSEK
gittelések szakemberrel s olcsón készítenek. — **Blattner János Szabónál**, Kossuth uca 4. szám. 10a

ZONGORÁZNI
tanít olcsón zencakadémiai növendékek, **Szent Anna 42.**

SOFFÓR
vizsgáló szakemberrel, műhelygyakorlattal — csak **Kiss gépműhely** soffőriskolája készít elő díjtalan állásba helyezéssel. **Erzsébet utca 20.** 1161

NEMETÜL
tanulhat biztos sikerrel, leggyorsabban, legolcsóbban, született német tanerőnél. (Esti tanfolyam is.) Darabos utca 7. 978

MÁRVÁNYSZALAK
cemenfalapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban **Beszerezhetők a Debreceni Működőgyárnál**, Fűrdő uca sz. 1

PÉNZE
ittán legmagasabb kamatot fizet a **Nagy Lajos** és ingatlanforrási vállalat, **Veres u. 9. sz.** 22a

ABLAKOK
minden nagyságban — kaphatók, **Blattner Kálmán** ablakgyárban, **Szív uca 14.** 920

Nagy új javító műhely
Működőgyár, **STASSIK** és **BLATTNER** műhely, **Csapó u. 12. sz.** 12a

NAGY JÓZSEF
műszerész és villanyszerelő, **Simonffy utca 16.** Telefon 663. 1209

EGY
butorozott szoba 2-3 személynek kiadó, esetleg teljes ellátásra is. — **Jó és olcsó ellátás.** — **Kar-u. 23., ajtó 2** 1083

KÉT
diák egyszerű ellátást kaphat, jutányosan. **Hatvan uca 70. I. em. 1. ajtó.** 1277

JÓ
házi koszt úrnőnél 2 személynek kapható. **Nyomató uca 2. sz.** 1261

Diványt
míg a készlet tart, kedvező fizetési feltételek mellett adok **Piac-u. 75. — Szentpéteri kárpitos.** 27a

DIVATLAPOK
legújabbak, őszi, téli, kölesön kaphatók: **Újság-üzlet**, **Széchenyi u. 6. szám.** B49

TANULÓK
figyelmébe! Használt tankönyveit csekély ráfizetéssel becserélem felsőbb osztályokra, vagy magas áron megvásárolom. **Jó állapotú használt tankönyveket** féláron adok. **Alföldi könyv- és papírkereskedés.** — **Debrecen, Ferenc József-út 75.** 1270

EGY
kétszázmillióval vállalatba betársulnék. — **Ügynököt** díjazok. — **Ajánlatot a kiadóhivatálsba kérek „Biztos” jellegre.** 1266

FIGYELEM!
Győződjön meg ársimlásáról és munkám tartósságáról. **Minden kiadott munkáért és anyagért felelősséget vállalok.** **Női talp és sarok 30, férfi 35 ezer — női fejelés 85 ezer, férfi 95 ezer.** **Férfi boxcipő 200.000, női félcipő 180.000** **Főre, Jungnál, Simonffy u. 57., üzlet.**

URHÓLGYEK!
Bálint Margit női dísztermében (**Péterfia-utca 60.**) **A legkülönlegesebb modellek készítenek.** **Az elősméri olcsó árralmról, valamint elegáns és szép modellekről — szíveskedjenek meggyőződni.** **Kosztümnök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000** **5-161 készítenek.**

SAKÁLY MIKLÓS
modern cimfűtő, **Csapó u. 28. sz.** 12a

Tankönyvet
elad, **vesz, becserélt.** — **Használt antikvárium és könyvkereskedés.** **Fűrdőszekert uca 14.** 32a

LEGUJABB
női és gyermek kalapok a legolcsóbban **Beszerezhetők Turynónál** **Pacsirta-u. 41.**

ARANY
arika gyűrűk, pontos írák, **ékszerek meglepő olcsó árral kaphatók.** **Stassik János** **Működőgyár és ékszerezés** **Csapó uca 12. sz.** 11a

TOKAY GYULA
Megnyitottam — **órás-üzemem** **Csillag uca 54. sz.** **házammal.** **Elfogadok szakmába vágó mindenféle javítást, — amerikai és antik órákat.** **Pontos kiszolgálás egy évi jótállással.** 1246

TÜZIFA-
vágást géppel jutányosan vállalom. **Gyöngyvirág uca 10. sz.** 1245

BENZIN-
motor, **Kocsira szerelve** **eladó Földvárinál, Széchenyi-u. 55. sz.**

NŐI és GYERMEK-
ruha varró a legkényesebb ízlést kielégíti. **Nani 60 ezerért** **uri házakhoz ajánlkozik.** **Rákóczi u. 12. trafik.** 1217

KERESLET
KEREKES
szivattyút megvételre keresek. **Cím a kiadóban.**

JÓKARBAN
levő **gyermek-sport-kocsit megvételre keresek.** **Cím: Nagy B. Csapó u. 49. vagy a Debrecen szerkesztőségében.**

FŐTÉR
közélemben levő üzlethez **300 millió** **koronával intelligens társat keresek.** **Szakértelem nem szükséges.** **Ajánlatot „Társ” jellegre a kiadóba kérek.** 1248

ÖTMILLIO
korona kölcsönt keresek. **Kellő biztosíték mellett.** **Cím a kiadóban.** 1278

HASZNÁLT
de jó zongorát keresek megvételre. **Címet a kiadóba kérem leadni.** 1281

LAKÁS
KÉT
középszkolai tanuló teljes ellátásra elfogadok. **Kölesey u. 24.** 1206

KÜLÖNBEJÁRATU
szépen butorozott szoba 1-2 ur részére esetleg ellátással kiadó. — **Kossuth-u. 61. sz. Keresztépület.** 1187

GYERMEKNEK
női **Veres uca szoba.** — **Konyha szelvényekkel** **lakást a belvárosban.** — **Címet „Lakás” jellegre a kiadóba.**

LAKÁS!
Átadó kiadó lakását **díjmentesen** **elkövettem,** **tehát feltételeit a Pataky irodában tessék leadni.** **Csapó uca 19., keresztépületi irodában.** 1232

BUTOROZOTT
udvari szoba, központban, **azonnal kiadó.** — **Hüvelyes utca 6.** 1275

ELFOGADOK
lakásra egy iskolai tanuló leányt, **ki kisleányomnak csinos szobában lakótársa lenne.** — **Hatvan u. 36., keresztépület.**

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba szolid úr részére kiadó. **Arany János uca 20. keresztépület.** 1233

EGY
szoba **konyhás, előszobás modern.** **Újnan festett lakás** **melékhelyiségekkel** **kis családnak kiadó.** **Hatvanai kert, Gohér uca 12. sz.** 1260

KIADÓ
azonnal ötszobás parkettes családi ház, — **ebédlő, háló- és konyha butorizzattal.** **fűrdőszoba, konyha, két istálló és szin.** — **Szent Anna uca 56., — lakó ninesen.** B50

BUTOROZOTT
szoba kiadó. — **Bundé uca 15., utolsó ajtó.**

EGY
vagy **kettő szobás, konyhás lakást** **keresek** **lelépéssel** **vagy magasabb lakbérrel.** **Cím a kiadóban.** 1210

EGY
udvarra nyíló szoba **butorral átadó** **Homok utca 42.** 1204

PÉTERFIA
részen szoba, **konyha és spájzos lakás** **butorral** **vagy anélkül** **azonnal átadó.** **Cím a kiadóban.** 1205

MAGAS
lakbérért **keres tisztviselő** **egy szoba konyhát** **butorozva** **vagy butor nélkül.** **elsejére.** — **Nyil-utca 91.** 1182

SZOLID LEÁNYT
lakótársul keresek. — **Hatvan u. 36. Hátulso lakás.**

BUTOROZOTT
szoba, **konyha, összes mellékkeliségekkel** — **szep. 1-re, kiadó.** **Erzsébet-u. 25.** 1117

ELLÁTÁSRA
két középszkolási leányt **vagy lakásra egyetemista, irodista** **hölgyet** **magános urinál** **elvéllal.** **Teleki utca 94. szám. Ajtó 6.** 1000

KÉT
izraelita középszkolai tanuló **teljes ellátást** **kaphat.** **Nyugati utca 32. szám.** 984

Iskolás diákok
teljes ellátásra, **uri háznál,** **Simonffy uca 39. felvételnél.** 1056

EGY
szobás **konyhás, butorozott lakást** **keres** **gyermektelen házaspár.** — **Ajánlatokat „Tisztaság” jellegre a kiadóba.** 917

EGY
butorozott szoba **azonnal kiadó.** **Simonffy u. 31. sz.** 1238

HÁROM-
szobás **modern ucai lakás központban** **átadó** **Cím a kiadóban.** 1235

NÉGYSZOBÁS
fürdőszobás **lakás** **lelépéssel — kiadó.** — **Péterfia 30.** 1234

ELCSERÉLNÉM
egy szoba, **konyha, előszobás lakásomat** **két-szobásra** **ráfizetéssel.** **Érdeklődni** **Zalainál — Szív uca 17. délelőtlőnkint.** 1250

BUTOROZOTT
szoba **két személynek kiadó.** **Thaly Kálmán uca 3.** 1263

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szobát **keresek** **szepember 1-re,** **konyhasználattal, — Csokonai-színház közepében.** **Ajánlatokat a kiadóhivatálsba kérek.** 1264

4-5 SZOBÁS
modern lakást **keresek** **belvárosban** **azonnali beköltözésre.** **Trigárszky Emil, Ferenc József-út 41. Telefon 158.** 1243

3 SZOBÁS
téli-nyári lakás **Sestakertben** **szép parkkal,** **szőlővel** **bérbeadó.** **Trigárszky Emil, Ferenc József-út 41. Telefon 158.** 1244

2 SZOBÁS
butorozott lakást **keres** **egygyermekes házaspár** **a piac vagy közepében.** **Telefon 2-29.** 1247

SZÉP
butorozott szoba **kiadó** **József kir. herc. uca 37., udvari emelet.** — 1239

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba **2 uri leánynak** **vagy fiúnak** **teljes ellátással** **kapható.** **Teleki-utca 13.** 1154

GYÁRAK
közvetlen közepében **levő** **forgalmas szatócs-üzlet** **és italtermés — biztos megéshetés — betegség miatt,** **házalagvált. olcsón eladó.** **Régi Téglavető, 160. szám.** 1276

ÜZLET, - RAKTÁR
JÓ FORGALMU
fűszer **csemege** **üzlet** **a belvárosban** **áruval, — vagy áru nélkül** **átadó.** **Cím a kiadóban.** 1197

FODRASZÜZLET
forgalmas helyen **nyugon olcsón** **eladó, — vagy a helyiség** **átadó.** **Cím a kiadóban.** 1211

ÜZEMBEN
levő **pékiség** **egy szoba konyhás lakással** **átadó.** **Hatvan uca 55.** 1273

FÜSZERÜZLETET
átvennék **külfelkén.** — **Nagy, Csillag uca 33.** 1238

ÜZLETHELYISÉG
2 **termes, világos,** **Hunyadi ucai fronton,** **lelépés mellett** **átadó, — esetleg kisebb,** **a főucán elcserehlhető.** **Telefon 11-82.** 944

ELADÓ
forgalmas helyen **jómenetelű** **élelmiszerüzlet** **más vállalat miatt.** **Áru- és berendezéssel átvehető** 1068

ELADÁS
Auto
Puch **gyártmányú,** **Bosch világitással** **eladó.** **Cím a kiadó hivatálsban.**

EGY
új **négykerékű** **kézi kocsit,** **ugyanott** **egy szép orosz spic-kutya** **eladó.** **Mester uca 20.** 1272

CSERÉP
700 **darab, új,** **jutányosan eladó.** **Mester uca 2. Isz.** 1265

VADONATUJ
ötméteres **üvegezett** **tolható,** **négyrészes** **osztott stációs,** **alsórésze** **faberakással,** **kemény** **fényezett** **pulttal** **eladó.** **Női divat** **szalonnak** **vagy férfi szabónak** **alkalmas.** — **Ertekezni** **Króh cégnél,** **Hegodúsán.** 1241

EGY
körülékes **hajtókocsi** **eladó.** **Czegléd uca 20.** 1237

MOTORKERÉKPAR
500 **kbe,** **egész új** **eladó.** **Varga u. 11.** 1186

INGATLAN

KISUJSZALLÁS
határában **70 magyar hold** **prima szántóföld,** **szép tanyaépületekkel,** **eladó.** **Ugyanott** **216 magyar hold** **föld** **hatszoborbe** **kiadó:** **1926 október 1-től.** **Ertekezni** **lehet** **özvegy Péter Mihályné** **kisvendéglőjében,** **Mester uca 41.** 1226

Családi házat
jobb **melék** **uccában** **3-4 szobásat** **keresek — azonnali** **vételre.** **Ajánlatokat** **„Késpénz** **fizetés”** **jellegre** **az ár** **megjelölésével** **kérem** **a kiadóba** **küldeni.**

Többszerti
Szegényházasor **16. sz.** **2 holdas** **földemet** **épületekkel** **eladom.** **Kizárólag** **vagyongkezelőm** **dr. Falk** **üvevédel által** **tárvalok,** **Miklós uca 33. sz.** **hétköznap** **délután 3-5-ig.** 1046

ELADÓ
30 **házhely** **jutányosan** **Ertekezni** **lehet** **a helyszínen,** **Kure u. 112.** 1195